



В. И. ОВЧАРОВ

БОРЬБА ПОЛЬСКОЙ ОБЪЕДИНЕННОЙ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ ЗА СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЮ СТРАНЫ

(К 15-ЛЕТИЮ НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПОЛЬШИ)

В июле 1959 г. польский народ и мировая прогрессивная общественность широко отмечают 15-ю годовщину со дня установления народной власти в Польше. 15 лет назад, когда героическая Советская Армия вместе с польскими патриотами приступила к освобождению территории Польши от немецко-фашистских захватчиков, революционно-демократические силы польского народа во главе с боевым авангардом — Польской рабочей партией (ППР) начали создавать в стране органы народной власти. 22 июля 1944 г. был образован Польский комитет национального освобождения (ПКНО) — первое в истории польского народа правительство рабочих и крестьян. Создание ПКНО ознаменовало собой начало коренного поворота в судьбах и жизни польского народа, начало строительства свободного, независимого и сильного народно-демократического польского государства. Долголетняя, упорная борьба рабочего класса и трудового крестьянства Польши за социальное и национальное освобождение увенчалась победой — созданием в стране подлинно народной власти.

Руководителем и организатором польских трудящихся в их борьбе за осуществление великой исторической задачи — построения социалистического общества является Польская объединенная рабочая партия (ПОРП). Вооруженная марксистско-ленинским учением, она смело преодолевает трудности, ломает сопротивление классовых врагов. «Оглядываясь на путь, пройденный нашей партией и нашим народом, — указывал В. Гомулка в Отчетном докладе ЦК на III съезде ПОРП, состоявшемся в марте 1959 г., — мы можем сказать, что, несмотря на многочисленные субъективные и объективные трудности, которые нам сопутствовали, путь этот отмечен крупными успехами, что и в нашей стране развитие социалистического строительства продвинулось далеко вперед»¹.

РЕВОЛЮЦИОННО-ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ — ВАЖНЕЙШАЯ ПРЕДПОСЫЛКА ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ СТРАНЫ

После завоевания власти рабочим классом, выступающим в союзе с трудящимся крестьянством, перед Польской рабочей партией — предшественницей ПОРП — встали огромные задачи по социалистическому преобразованию народного хозяйства и созданию материально-технической базы социализма.

Программой основой революционных экономических и общественно-политических преобразований и строительства народно-демократической Польши явился Манифест к польскому народу, провозглашенный ПКНО 22 июля 1944 г. Июльский Манифест призвал трудящихся Польши к свер-

¹ В. Гомулка. Отчетный доклад Центрального Комитета III съезду Польской объединенной рабочей партии. — «Коммунист», 1959, № 4, стр. 53.

жению господства помещиков и капиталистов, созданию народной власти, к освобождению всех польских земель от ига гитлеровских захватчиков и завоеванию суверенитета и независимости Польши на основе прочного союза с СССР, к воссоединению в едином польском государстве исконных польских земель на западе и установлению западных границ по Одеру и Ниссе Лужицкой. Манифест наметил проведение глубоких социально-экономических преобразований.

На пути создания и укрепления народно-демократической власти, построения социалистической экономики польскому народу пришлось преодолеть большие трудности. Он получил в наследство от буржуазно-помещичьего строя отсталую и разоренную войной и немецко-фашистскими оккупантами экономику с низким уровнем развития производительных сил. Все демократические и социалистические преобразования в стране осуществлялись в условиях острой классовой борьбы и ожесточенного сопротивления капиталистических элементов, опиравшихся в своей подрывной деятельности на поддержку реакционных кругов западных держав, которые добивались реставрации капиталистических отношений в Польше.

Господствовавший в Польше в 1918—1939 гг. помещичье-капиталистический режим задерживал экономическое и политическое развитие страны, которая в экономическом отношении была одной из самых отсталых в Европе. Народное хозяйство страны находилось в состоянии постоянного экономического застоя и упадка. За 20 лет господства помещиков и капиталистов уровень промышленного производства стал даже ниже, чем накануне первой мировой войны. В 1938 г. в Польше производилось чугуна на 16,7% меньше, стали — на 14,1%, нефти в два раза меньше, чем производилось до первой мировой войны на землях, вошедших в 1918 г. в состав Польши. Значительно снизилась добыча каменного угля. Крайне отсталым было и сельское хозяйство, где сохранялись значительные пережитки феодальных отношений. Картели, синдикаты и концерны грабили страну, жестоко эксплуатировали рабочих, крестьян и широкие массы потребителей, разоряли мелкую промышленность и ремесло.

В результате экономического упадка и застоя массовым явлением в Польше стала хроническая безработица, усиливавшая бедственное положение трудящихся. Число безработных в городах составляло около миллиона человек, а так называемых «лишних» рук в деревне — 6—8 млн. человек².

Господствующее положение в экономике довоенной Польши занимал иностранный капитал. По данным польской буржуазной статистики, в 1937 г. иностранному капиталу принадлежало: в нефтяной промышленности — 87,5% всего капитала акционерных обществ, в предприятиях общественного пользования (электроэнергия, водоснабжение) — 81,3%, в химической промышленности — 59,9%, в электротехнической — 66,1%, в горнометаллургической — 52,1%, в железнодорожном транспорте — 30,3%³. Хищническое хозяйничанье иностранного капитала тяжелым бременем ложилось на плечи трудящихся масс, усугубляло экономическую отсталость Польши, усиливало ее зависимость от империалистических государств. В предвоенное десятилетие Польша ежегодно уплачивала иностранному капиталу одних только процентов более 400 млн. злотых⁴.

Антисоветская политика правящих классов Польши, разорвавших исторически сложившиеся экономические связи Польши с Россией, лишила страну важнейших источников сырья и выгодного рынка сбыта, способствовала порабощению польского народа империалистическими монополиями.

Огромные разрушения причинили народному хозяйству Польши немецко-фашистские захватчики. Оккупировав страну, гитлеровцы превра-

² «Polska w liczbach. 1944—1958». Warszawa, 1959, str. 22.

³ «Mały rocznik statystyczny». Warszawa, 1939, str. 108.

⁴ «Nowe Drogi», 1949, № 8, str. 72.

тили ее в колониальный придаток фашистской Германии, полностью лишили экономической и политической независимости; в результате оккупации потери Польши составили 38% всего национального богатства. Особенно значительно пострадали тяжелая промышленность и транспорт. Было разрушено две трети фабрично-заводских и горнодобывающих предприятий, три четверти транспортного парка⁵. В целом свыше 65% промышленных предприятий было полностью уничтожено или повреждено⁶. Только стремительное наступление Советской Армии сохранило от разрушения такой наиболее развитый промышленный район, как Силезский, — ныне центр польской угольной и металлургической промышленности, а также лодзинские текстильные предприятия и др.

Страшный урон причинили гитлеровцы и сельскому хозяйству. В 1945 г. общая сельскохозяйственная продукция составляла около 45% по отношению к продукции 1938 г.⁷

Фашистские оккупанты истребили значительную часть польской интеллигенции, инженерно-технических кадров.

ППР в своей программной Декларации «За что мы боремся», опубликованной в ноябре 1943 г., указывала, что после освобождения страны от гитлеровцев партия приложит все усилия для ликвидации экономической отсталости Польши и преобразования ее в высокоразвитое индустриально-аграрное государство на основе индустриализации и электрификации страны, введения планирования в экономическую жизнь⁸.

Претворяя в жизнь революционные принципы июльского Манифеста, польский рабочий класс и трудовое крестьянство под руководством Польской рабочей партии создали народно-демократическое государство рабочих и крестьян, осуществили революционные преобразования — аграрную реформу и национализацию промышленности, восстановили разрушенное гитлеровскими оккупантами народное хозяйство страны, обеспечили создание необходимых политических и экономических предпосылок для осуществления задач социалистической индустриализации страны.

Вопрос об осуществлении аграрной реформы был выдвинут демократическими силами как неотложная задача народно-демократической революции в Польше. Защищая подлинные интересы трудового крестьянства, ППР руководила борьбой трудящихся масс за ликвидацию класса помещиков и уничтожение феодальных пережитков в польской деревне. Большую и решающую помощь крестьянству в проведении аграрной реформы оказал рабочий класс. В результате крупное помещичье землевладение было ликвидировано. Осуществив эту реформу и заселив воссоединенные западные земли, народная власть передала во владение трудового крестьянства 6,1 млн. га земли. Было создано около 814 тыс. новых крестьянских хозяйств и свыше 254 тыс. хозяйств увеличили размеры своих земельных участков⁹.

Народно-демократический строй избавил сельское хозяйство от феодальных пут, а крестьян — от эксплуатации помещиков и капиталистических элементов города, уничтожил главный очаг польской реакции. В ходе проведения аграрной реформы еще больше укрепился союз рабочего класса с трудовым крестьянством, ставший прочной основой народно-демократического строя в Польше. Освобожденное от помещичье-капиталистического гнета трудовое крестьянство вместе с рабочим классом и под его руководством активно включилось в строительство новой жизни, в создание экономического фундамента социализма в Польше.

⁵ «Polska w liczbach», str. 5.

⁶ «Пять лет народной Польши. 1944—1949». М., 1951, стр. 149.

⁷ Там же, стр. 185.

⁸ «Kształtowanie się podstaw programowych Polskiej partii Robotniczej w latach 1942—1945» (Wybór materiałów i dokumentów). Warszawa, 1958, str. 148.

⁹ «Wieś w liczbach w Polsce burżuazyjno-obszarniczej i w Polsce Ludowej». Warszawa, 1954, str. 16.

Борьба польского народа за победу народно-демократического строя, за построение социализма была неразрывно связана с борьбой за национализацию основных отраслей народного хозяйства — промышленности, транспорта, банков — и превращение их в общенародную собственность. Национализация промышленности и ликвидация класса крупных и средних капиталистов была одной из основных задач социалистической революции. Рабочий класс еще в ходе освобождения страны взял в свои руки управление важнейшими отраслями экономики, что позволило быстро наладить хозяйственную жизнь. Однако дальнейшее экономическое развитие страны требовало закрепления в законодательном порядке основных командных высот в экономике страны за государством.

Состоявшийся в декабре 1945 г. I съезд ППР, рассматривая вопрос о национализации важнейших отраслей народного хозяйства, принял следующее историческое решение: «Съезд призывает Центральный Комитет добиться вместе с другими демократическими партиями принятия декрета о национализации крупной и средней промышленности, железных дорог и банков»¹⁰. Съезд указал на необходимость дальнейшего укрепления союза рабочих и крестьян как политической основы нового, народно-демократического строя.

Решения I съезда ППР вооружили партию и польский народ программой борьбы за дальнейшие революционные преобразования в общественно-экономическом строе страны. Предложение ППР о национализации крупной и средней промышленности, транспорта, банков и внешней торговли получило поддержку со стороны Польской социалистической партии (ППС), единых польских профсоюзов и других демократических партий (Стронництво людове, Стронництво демократичне).

Несмотря на сопротивление внутренней и внешней реакции, IX сессия Крайовой Рады Народовой — высшего представительного органа власти, возникшего еще в подполье в период гитлеровской оккупации, — по предложению ППР 3 января 1946 г. приняла декрет о национализации крупной и средней промышленности, транспорта, банков и страховых обществ. В декрете подчеркивалось, что национализация основных отраслей народного хозяйства осуществляется «в целях планового восстановления народного хозяйства, обеспечения экономической независимости государства и повышения общего благосостояния»¹¹.

В результате осуществления декрета о национализации промышленности в собственность государства перешли основные отрасли народного хозяйства. Национализация промышленности означала, что народная власть наряду с ликвидацией класса помещиков ликвидировала также класс крупных и средних капиталистов, подорвала корни капиталистической системы эксплуатации трудящихся.

Экономические и политические проблемы, за разрешение которых десятилетиями безрезультатно боролись польские рабочие и крестьяне, отмечает В. Гомулка, были осуществлены лишь в народной Польше. «Земля помещиков перешла в руки крестьян. Предприятия были обобществлены. Власть в стране перешла в руки трудящихся. Капиталистическая система уступила место системе строящегося социализма»¹².

В результате национализации крупной и средней промышленности, транспорта и банков, внешней и, частично, внутренней торговли был создан социалистический сектор, который стал господствующим в промышленности и ведущим во всем народном хозяйстве. К государству перешло 76% предприятий с числом рабочих свыше 20 человек в каждом, кооперации — 8%. Уже в 1946 г. продукция социалистического сектора в про-

¹⁰ «Kształtowanie się podstaw programowych Polskiej partii Robotniczej w latach 1942—1945», str. 437.

¹¹ «Dziennik ustaw Rzeczypospolitej Polskiej», 1946, № 3, str. 21.

¹² W. G o m u ł k a. Przemówienia. Warszawa, 1957, str. 454.

участности (национализированной и кооперативной) составила 86% по отношению ко всей промышленной продукции (включая и ремесленную).¹³

Общественные отрасли народного хозяйства стали прочной экономической основой народно-демократического строя в Польше, экономической базой диктатуры рабочего класса. Национализация промышленности и создание социалистического сектора в народном хозяйстве явились важнейшей предпосылкой успешного восстановления народного хозяйства, ликвидации экономической отсталости страны.

По предложению ППР в сентябре 1946 г. Крайова Рада Народова утвердила трехлетний народнохозяйственный план на 1947—1949 гг. Трехлетний экономический план предусматривал, прежде всего, восстановление народного хозяйства страны, разрушенного немецко-фашистской оккупацией и войной, и повышение материального благосостояния населения путем значительного увеличения производства товаров по сравнению с довоенным уровнем, всемерного развития производительных сил страны, укрепления социалистического уклада в народном хозяйстве, экономического объединения воссоединенных западных земель со всей Польшей. Выполнение такой задачи было связано с немалыми трудностями. Но несмотря на это, польский народ выполнил трехлетний план развития народного хозяйства досрочно, за 2 года 10 месяцев. В результате выполнения плана в Польше в основном было закончено восстановление народного хозяйства, значительно увеличился объем промышленного производства по сравнению с довоенным периодом, повысился жизненный уровень населения.

В 1946 г. валовая продукция крупной и средней промышленности составляла 79% довоенного уровня, в 1949 г. она достигла уже 175,7%, а в расчете на душу населения — 250% довоенного уровня¹⁴. За это время значительно возросло производство средств производства, доля которого во всей продукции промышленности и ремесла увеличилась с 47% в 1938 г. до 54% в 1948 г.

В результате успешной реализации задач трехлетнего плана расширился и окреп социалистический сектор во всем народном хозяйстве. Если в 1946 г. продукция социалистического сектора промышленности составляла 86% всей промышленной продукции, то в 1949 г. ее доля возросла до 94%¹⁵. В сельском хозяйстве доля продукции государственных земельных хозяйств увеличилась за трехлетие с 1,6 до 6,4% всего объема сельскохозяйственной продукции. К моменту завершения выполнения трехлетнего плана, в 1949 г., в Польше начали зарождаться производительные сельскохозяйственные кооперативы. За этот период резко возросла численность рабочих и служащих. Если в 1937 г. число рабочих и служащих, занятых в различных отраслях промышленности и в ремесле Польши, составляло 858,8 тыс., то в 1946 г. — 1110 тыс., а в конце 1949 г. — уже 1701 тыс. человек.

Общий подъем народного хозяйства, успешное выполнение трехлетнего плана улучшили материальное благосостояние трудящихся Польши. Крупные успехи были достигнуты в области культурного строительства. Просвещение и культура стали в народной Польше достоянием широких масс трудящихся. Было практически ликвидировано такое наследие прошлого, как массовая неграмотность.

Исключительно важное значение в развитии и подъеме польской экономики имело установившееся широкое экономическое и научно-техническое сотрудничество между народной Польшей и Советским Союзом с первых же дней освобождения польского народа от гитлеровских захват-

¹³ «Polska w liczbach», str. 14.

¹⁴ «Rocznik polityczny i gospodarczy». Warszawa, 1958, str. 466.

¹⁵ «Polska w liczbach», str. 14.

чиков. Советский Союз оказал народной Польше большую материально-техническую и финансовую помощь в восстановлении ее разоренного войной народного хозяйства, поставил необходимое сырье и машины, а также продовольствие для нужд населения.

В период после освобождения страны до завершения в 1949 г. трехлетнего народнохозяйственного плана рабочий класс под руководством ППР создал необходимые экономические и политические условия для перехода к новому этапу развития экономики страны — этапу социалистической индустриализации.

ПОРП — РУКОВОДИТЕЛЬ И ОРГАНИЗАТОР СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ

В борьбе за строительство новой, народной Польши укрепилось единство рядов рабочего класса, возросла руководящая роль ППР. Из партии, в которой к моменту освобождения страны состояло около 20 тыс. членов, ППР выросла в массовую партию, насчитывавшую в декабре 1948 г. свыше 1 006 тыс. членов. Повысился идеологический уровень партии, укрепились ее связи с массами, улучшилась организационно-партийная работа. Идеино-теоретическая деятельность ППР помогла Польской социалистической партии — другой, в основном рабочей по составу партии — в значительной мере очиститься от правых и реформистских элементов, разбить буржуазно-националистические концепции правых социалистов.

Установление строя народной демократии как одной из форм диктатуры рабочего класса, экономические и политические успехи, достигнутые польским народом во главе с рабочим классом и под руководством ППР, стойкая борьба ППР за единство рабочего класса обусловили создание единой революционной партии рабочего класса Польши.

Состоявшийся 15—21 декабря 1948 г. Объединительный съезд Польской рабочей партии и Польской социалистической партии принял решение о политическом и организационном объединении этих партий и создании на идеологических основах марксизма-ленинизма Польской объединенной рабочей партии.

Создание ПОРП ознаменовало новую победу марксизма-ленинизма над обанкротившейся идеологией реформизма и буржуазного национализма в польском рабочем движении, явилось историческим завоеванием рабочего класса Польши, ликвидировавшим более чем полувековой раскол в его рядах. «Теория марксизма-ленинизма,— подчеркнул в докладе на III съезде партии Владислав Гомулка,— стала единственной базой деятельности польского рабочего движения. Это является громадным историческим достижением, которое наша партия высоко ценит и бережет как зеницу ока»¹⁶.

Объединительный съезд принял программную декларацию и Устав партии, выдвинул историческую задачу построения социализма в Польше. «Мы объединяемся как авангард польского пролетариата,— говорилось в декларации ПОРП,— как ведущая сила польского народа в его шествии к социализму, как польский отряд международного фронта свободы и прогресса, демократии и социализма. Мы объединяемся для того, чтобы повести Польшу вперед, к полному торжеству социальной справедливости, к уничтожению всякой эксплуатации человека человеком — к социализму»¹⁷.

Создание единой марксистской партии рабочего класса означало дальнейшее политическое укрепление народно-демократического строя в Польше и его нерушимой основы — союза рабочих и крестьян, усиление руководящей роли рабочего класса в системе диктатуры пролетариата. Ликвидация раскола в польском рабочем движении обеспечила укрепление

¹⁶ «Коммунист», 1959, № 4, стр. 118.

¹⁷ «Deklaracja ideowa PZPR». Warszawa, 1950, str. 45.

революционной, руководящей силы польского народа в его борьбе за построение нового, социалистического общества в Польше.

В борьбе за построение социализма ПОРП руководствуется принципами марксизма-ленинизма, действенная сила которых подтверждена опытом социалистического строительства в Советском Союзе и в других социалистических странах. «Опыт борьбы за победу социалистической революции и строительство социализма в СССР и странах народной демократии показывает, что без применения основных принципов марксистско-ленинской политики не может быть и речи о победе социализма», — подчеркнул В. Гомулка в докладе на III съезде ПОРП¹⁸.

Выросшая и окрепшая в борьбе за победу народно-демократического строя, за упрочение власти трудящихся ПОРП стала признанным руководителем польского народа. Партия осуществляет руководящую роль в отношении профсоюзов, молодежных и других массовых общественных организаций. Через эти организации, объединяющие миллионные массы трудящихся, ПОРП претворяет в жизнь свою политику социалистического строительства, укрепляет с ними неразрывную связь. ПОРП ведет систематическую работу среди трудящихся по разъяснению своей политики, воспитывает их в духе патриотизма и пролетарского интернационализма, в духе великих идей марксизма-ленинизма, решительно выступает против ревизионизма, преодолевает проявления догматизма и сектантства.

Важным звеном, связывающим партию с трудящимися массами, являются единые польские профсоюзы, ставшие огромной и влиятельной организацией, объединяющей в настоящее время до 5 300 тыс. человек¹⁹.

Партии принадлежит руководящая роль в местных органах народной власти — Радах народных (народных Советах), а также в сейме. Широкие массы польских трудящихся через народные Советы принимают активное участие в управлении государством, в строительстве новой жизни. Государственное руководство крестьянством со стороны рабочего класса осуществляется также через народные Советы.

ПОРП является руководящей силой во Фронте единства народа, объединяющем все партии и общественные организации страны. В него входят, кроме ПОРП, Объединенная крестьянская партия (ОКП), Демократическая партия (ДП), профсоюзные, молодежные, женские и другие массовые организации. «Фронт единства народа, — указывается в решении III съезда ПОРП, — это политический орган, имеющий перспективы и рассчитанный на весь исторический период развития Польши к социализму; одновременно он создает политические рамки деятельности для всех общественных организаций, всех партийных и беспартийных общественных деятелей и патриотов Польши».

* * *

В процессе осуществления трехлетнего плана экономического восстановления страны ПОРП сплотила вокруг себя трудящиеся массы, подняла их активность, накопила богатый опыт хозяйственного и культурного строительства, обеспечила создание необходимых экономических и политических предпосылок для построения основ социализма. После успешного восстановления народного хозяйства в период трехлетнего плана ПОРП направила усилия польского рабочего класса и всего народа на создание прочной экономической базы социализма, на превращение народно-демократической Польши в страну с высокоразвитой индустрией.

Первый съезд Польской объединенной рабочей партии, состоявшийся в декабре 1948 г., выдвинул историческую задачу строительства социалистического общества в Польше. В решении задач социалистического строи-

¹⁸ «Коммунист», 1959, № 4, стр. 118.

¹⁹ «Trybuna Ludu», 15.I.1959.

тельства ПОРП исходит из требований объективных законов экономического развития общества, использует исторический опыт борьбы КПСС за победу социализма в СССР.

В переходный период от капитализма к социализму социалистическая индустриализация является ключом к победе нового общественного строя, обеспечивает быстрое развитие производительных сил в целях максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей общества, систематического повышения жизненного уровня народных масс. «Единственной материальной основой социализма,— учит В. И. Ленин,— может быть крупная машинная промышленность, способная реорганизовать и земледелие»²⁰.

21 июля 1950 г. законодательный сейм Польской Народной Республики принял, по предложению ПОРП, закон о «Шестилетнем плане хозяйственного развития и строительства основ социализма на 1950—1955 гг.». Шестилетним планом предусматривалось осуществить строительство основ социализма в стране путем значительного развития социалистической промышленности при высоких темпах роста производства средств производства как основы развития всего народного хозяйства, подъема сельского хозяйства посредством использования созданных народно-демократическим строем возможностей увеличения продукции малоземельных и середняцких хозяйств. План намечал также постепенное расширение социалистического сектора в сельском хозяйстве, развитие и укрепление социалистических производственных отношений во всех областях народного хозяйства, дальнейшее повышение материального и культурного уровня трудящихся города и деревни, расширение и укрепление экономического сотрудничества с Советским Союзом и странами народной демократии.

Все демократические партии Польши поддержали политику ПОРП, направленную на индустриализацию страны, активно участвуя в осуществлении шестилетнего плана. Во всех отраслях народного хозяйства планировалось строительство 1425 крупных объектов²¹.

Закон о шестилетнем плане в качестве главной задачи наметил значительное повышение уровня производительных сил путем увеличения производства средств производства. Особый упор в плане был сделан на развитие металлургии, машиностроения и химии, на значительное расширение сырьевой и энергетической базы промышленности.

Утвердившиеся в промышленности народной Польши социалистические производственные отношения стали той главной, решающей силой, которая определяет мощное развитие производительных сил страны. Народно-демократический строй освободил и пробудил к жизни подавляемые в прошлом капиталистическим рабством и эксплуатацией силы народа, развязал его творческую энергию и активность, открыл небывалый простор для их применения.

УСПЕХИ В РАЗВИТИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИКИ В ПОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

За годы, прошедшие со времени установления в Польше народно-демократического строя, и особенно за последние 10 лет, польский народ добился крупных успехов в развитии социалистической промышленности. За этот сравнительно небольшой срок рабочий класс, крестьянство и трудовая интеллигенция во главе с ПОРП своим упорным трудом превратили в прошлом отсталую, аграрную страну в сильное индустриально-аграрное социалистическое государство.

²⁰ В. И. Ленин. Соч., т. 32, стр. 434.

²¹ См. «Nowe Drogi», 1950, № 4, str. 32.

Обобществление средств производства, плановый характер развития народного хозяйства, воссоединение в едином польском государстве исконных западных польских земель, широкое сотрудничество с социалистическими странами, огромные усилия в области капиталовложений и политика социалистической индустриализации страны обеспечили небывалый подъем польского народного хозяйства, создание мощной экономической базы социализма. В конце шестилетки, в 1955 г., объем обобществленного промышленного производства в народной Польше был в 4,7 раза больше по сравнению с довоенным 1937 г., а на душу населения — в 5,9 раза²². Промышленность за годы реализации шестилетнего плана достигла невиданных ранее в истории Польши темпов развития. Если взять индекс промышленного производства в 1949 г. за 100, то в 1955 г. он составил 284,8²³.

Социалистический сектор стал к этому времени безраздельно господствовать в польской промышленности. В 1949 г. доля социалистического сектора в промышленности составляла 94,4%, а в 1955 г. она равнялась уже 99,5%²⁴. Особенно быстрыми темпами в годы шестилетки развивалась промышленность, производящая средства производства. Мощное развитие получили черная металлургия, машиностроение, химическая и энергетическая промышленность. В 1955 г. производство средств производства возросло в 3 раза, а предметов потребления в 2,7 раза по сравнению с 1949 г.²⁵ Число занятых в обобществленной промышленности возросло за шестилетие на 1021 тыс. человек, или на 61%²⁶.

Наряду с крупными достижениями социалистической промышленности в экономике страны имелись и значительные трудности. В народном хозяйстве возникли серьезные диспропорции между созданными в период шестилетки производственными мощностями в промышленности и сырьевой базой, которая продолжала оставаться незначительной и не позволяла полностью использовать производственные мощности без резкого увеличения импорта сырья. Кроме того, в польской экономике имели место серьезные диспропорции между развитием сельского хозяйства и промышленностью. Эти диспропорции и трудности, указывается в решении III съезда ПОРП, возникли главным образом на почве чрезмерного напряжения капиталовложений при невыполнении задач по повышению сельскохозяйственного производства²⁷. На возникновение диспропорций в народном хозяйстве повлияло также то, что выполнение шестилетнего плана началось в условиях резкого обострения международной напряженности в результате агрессивной политики США, выразившейся в создании Североатлантического блока и возрождении милитаризма в ФРГ. В этих условиях польское правительство, как и правительства других социалистических стран, вынуждено было увеличить вложения в оборонную промышленность.

Состоявшийся в марте 1954 г. II съезд ПОРП, анализируя появившиеся в ходе осуществления шестилетнего плана трудности, наметил меры, которые привели к некоторому смягчению диспропорций, улучшению положения в сельском хозяйстве, лучшему снабжению населения продовольственными продуктами и некоторому повышению заработной платы.

Для уменьшения возникших в народном хозяйстве диспропорций после II съезда ПОРП была снижена доля накопления в национальном доходе путем сохранения размера капиталовложений в последние два года шестилетнего плана на неизменном уровне и путем частичного ограничения

²² «Polska w liczbach», str. 15.

²³ Ibidem.

²⁴ «Rocznik Statystyczny». Warszawa, 1956, str. 1.

²⁵ «Polska w liczbach», str. 15.

²⁶ Ibidem.

²⁷ «Uchwała III Zjazdu o węzłowych zadaniach polityki partii». — «Trybuna Ludu», 21.III.1959.

расходов на оборонные цели. Одновременно были произведены перестановки в структуре капиталовложений: увеличились расходы на сельское хозяйство, промышленность, выпускающую товары широкого потребления, а также на жилищное строительство и на социальные и культурные нужды.

Разработанный ПОРП новый пятилетний план на 1956—1960 гг. предусматривает дальнейший мощный подъем социалистической экономики, более равномерное развитие всех отраслей народного хозяйства страны. Согласно плану, промышленное производство должно возрасти за пятилетие почти на 49%, а продукция отраслей тяжелой промышленности на 57,5%; продукцию сельского хозяйства за это время намечено увеличить на 24,5%. Большое внимание в плане уделяется вопросам повышения жизненного уровня населения, развития жилищного и социально-бытового строительства. Реальная заработная плата рабочих и служащих и доходы сельского населения возрастут за пятилетие на 30%.

В первые годы пятилетки, особенно после VIII пленума ЦК ПОРП, состоявшегося в октябре 1956 г., усилия партии были направлены на улучшение форм и методов руководства народным хозяйством. В этих целях были изменены методы планирования и руководства хозяйством в сторону децентрализации, расширены права предприятий, приняты меры к более широкому вовлечению рабочих в управление предприятиями, усилены материальные стимулы для получения более высоких производственных результатов.

III съезд Польской объединенной рабочей партии подвел итоги выполнения пятилетнего плана за прошедшие три года, отметил крупные достижения польского народа в развитии социалистической экономики. В период между II и III съездами партии происходил дальнейший рост производства во всех отраслях хозяйства, улучшались материальные условия жизни населения, а также постепенно ликвидировались недочеты и диспропорции, которые наблюдались раньше в хозяйстве²⁸. В 1956—1958 гг. быстрыми темпами продолжала развиваться социалистическая экономика, среднегодовой прирост продукции составлял около 9,5%. Заметные результаты получены за эти годы и в развитии сельскохозяйственного производства, что способствовало повышению материального уровня трудящихся.

О быстрых темпах развития польской социалистической промышленности свидетельствуют следующие данные²⁹:

	1946 г.	1947 г.	1949 г.	1950 г.	1953 г.	1955 г.	1956 г.	1957 г.
Объем промышленного производства по отношению к 1937 г. (в процентах)	79,0	105,4	175,7	224,4	382,6	474,8	517,5	568,8

В 1958 г. общий объем промышленной продукции народной Польши превысил довоенный уровень более чем в 5 раз, а на душу населения он был выше более чем в 7 раз³⁰.

По темпам развития промышленности народная Польша намного опередила такие наиболее развитые страны Европы, как ФРГ, Франция и Италия, и значительно приблизилась к ним по уровню производства важнейших видов продукции на душу населения. Так, например, до войны Германия (в границах ФРГ) выпускала на душу населения в 10 раз больше стали, чем Польша, Франция — почти в 5 раз больше, а теперь производство ФРГ только в 2,6 раза, Франции в 1,6 раза больше, чем в на-

²⁸ «Uchwała III Zjazdu PZPR o wytycznych rozwoju PRL w latach 1959—1965». — «Trybuna Ludu», 22.III.1959.

²⁹ «Rocznik polityczny i gospodarczy». Warszawa, 1958, str. 466.

³⁰ Ibidem.

родной Польше. Производство электроэнергии на душу населения до войны в Польше было почти в 8 раз меньше, чем в Германии (в границах ФРГ), и в 4,5 раза меньше, чем во Франции, а в настоящее время оно меньше, чем в ФРГ, только в 2 раза, а Франции — в 1,5 раза. По производству сахара на душу населения народная Польша превзошла ФРГ и Францию³¹.

«На мировой арене, — говорится в резолюции XXI съезда КПСС, — идет экономическое соревнование мировой системы социализма с мировой системой капитализма. Экономика всех стран мировой социалистической системы развивается бурными темпами. Высокие темпы роста производства — это общая закономерность социализма, подтвержденная теперь на опыте всех стран социалистического лагеря. В итоге социалистической индустриализации и перевода крестьянства на кооперативный путь некоторые страны народной демократии уже вступили в период завершения строительства социализма»³².

Социалистическая индустриализация народной Польши, как и других социалистических стран, осуществляется на основе новейшей техники, путем широкого строительства новых заводов, модернизации и реконструкции старых промышленных предприятий. Тяжелая промышленность народной Польши — это, по существу, новая промышленность, созданная за последнее десятилетие.

Социалистическая индустриализация страны обеспечила мощный подъем ведущих отраслей народного хозяйства страны: угольной, энергетической, металлургической промышленности, машиностроения, химии и др. Каменный уголь в народной Польше является основой энергетического баланса и составляет важнейшую статью экспорта. В 1958 г. добыча каменного угля составила 95 млн. т, т. е. в 2,6 раза превысила уровень 1937 г.³³ По добыче угля Польша занимает шестое место в мире, а по производству угля на душу населения — второе (после Англии)³⁴.

Экономический подъем народной Польши неразрывно связан с электрификацией всего народного хозяйства, являющейся важнейшим средством технического прогресса страны. Производство электроэнергии возросло с 3,6 млрд. кВтч в 1937 г. до 23,9 млрд. кВтч в 1958 г., т. е. в 6,6 раза. В годы шестилетки и в последующие годы были построены мощные электростанции, такие, как Меховице, Явожно I и II, теплоэлектроцентраль в Варшаве и др. Только за последние пять лет мощность электростанций возросла на 1972 тыс. кВт³⁵. Основным направлением в развитии польского энергетического хозяйства является введение в эксплуатацию все более мощных агрегатов и строительство крупных электростанций, дающих значительную экономию в расходе угля.

В годы шестилетнего плана большие усилия были сосредоточены на развитии металлургии. Крупнейшей новостройкой шестилетки явился гигант черной металлургии — комбинат имени В. И. Ленина в Новой Гуте, под Краковом. После пуска комбината на полную мощность его годовая продукция будет составлять 3,5 млн. т стали, что в несколько раз больше годовой продукции всех металлургических заводов довоенной Польши. На комбинате уже введены в эксплуатацию 3 крупные доменные печи, 8 мартеновских печей, блюминг, коксохимический завод, теплоэлектроцентраль. Большим достижением польской металлургической промышленности явился пуск в 1958 г. в Новой Гуте завода по производству холодного тонколистового проката, благодаря чему был решен один из наиболее острых вопросов снабжения отечественной промышленности указанной

³¹ «Rozwój gospodarczy Polski Ludowej od II do III Zjazdu PZPR». Warszawa, 1959, str. 72.

³² «Материалы внеочередного XXI съезда КПСС». М., 1959, стр. 157.

³³ «Коммунист», 1959, № 4, стр. 70—72.

³⁴ «Rozwój gospodarczy Polski Ludowej od II do III Zjazdu PZPR», str. 90.

³⁵ Ibid., str. 92.

продукцией. В 1958 г. в Варшаве введен в строй металлургический завод по выпуску качественных сталей. Все это обеспечило увеличение выпуска чугуна с 791 тыс. т в 1937 г. до 3,8 млн. т в 1958 г., т. е. в 4,8 раза, стали соответственно с 1,4 млн. т до 5,6 млн. т — примерно в 4 раза, проката с 1 млн. т до 3,7 млн. т³⁶. В области цветной металлургии огромное значение имеет введенный в строй в 1954 г. завод по выплавке алюминия в Скавине, который производит 22,4 тыс. т алюминия в год³⁷.

Индустриализация страны обеспечила небывало быстрое развитие машиностроения. За годы народной власти в стране построены крупнейшие станкостроительные заводы и предприятия тяжелого машиностроения, автомобильные и тракторные заводы; значительные сдвиги произошли в развитии электротехнического машиностроения, судостроения и др. Созданы необходимые отрасли оборонной промышленности.

О высоких темпах развития машиностроения за последние 3 года в стране свидетельствуют следующие данные. Валовая продукция машиностроительной промышленности в сопоставимых ценах возросла в 1958 г. на 48%, при общем росте промышленного производства за это время на 31,5%³⁸. В 1958 г. было выпущено 21 тыс. металлорежущих станков, в 4,9 раза больше, а по весу в 19 раз больше довоенного уровня. С каждым годом увеличивается экспорт машин и оборудования. В 1958 г. его стоимость составила уже более 27% всей стоимости польского экспорта, что способствует преодолению трудностей в платежном балансе внешней торговли³⁹.

Важнейшей отраслью польского народного хозяйства стала химическая промышленность. В стране построено несколько крупных предприятий, выпускающих ценные виды химической продукции, такие, как Томашовские предприятия искусственного волокна, химический комбинат в Освенциме, азотный комбинат в Кендзежине, мощный химический комбинат в Визове, крупная фабрика по производству соды в Яникове, и другие. С каждым годом увеличивается выпуск различной химической продукции. Производство продукции химической промышленности возрастет в текущей пятилетке в 2 раза.

Мощное развитие тяжелой промышленности сопровождалось ростом производства важнейших изделий легкой и пищевой промышленности. Так, например, в 1958 г. шерстяной и хлопчатобумажной пряжи, а также пряжи искусственного шелка было получено в общем 209 тыс. т, т. е. 177% от уровня 1937 г.; сахара — 1,1 млн. т — 217%⁴⁰.

За годы народной власти достигнут некоторый прогресс в развитии сельского хозяйства, хотя рост сельскохозяйственной продукции был по сравнению с ростом промышленности недостаточным и неравномерным. В 1958 г. уровень сельскохозяйственного производства был на 19% выше довоенного, а в пересчете на 100 га обрабатываемой земли на 50%⁴¹.

Сельское хозяйство в народной Польше является в своей основе пока раздробленным, мелкотоварным. Социалистический сектор, в который входят государственные земельные хозяйства (госхозы) и производственные сельскохозяйственные кооперативы, обрабатывает около 15% посевных площадей страны. Социалистическую индустриализацию страны ПОРП рассматривает как важнейший рычаг социалистических преобразований в деревне. Промышленность страны с каждым годом увеличивает выпуск для нужд деревни самой различной сельскохозяйственной техники, минеральных удобрений, строительных материалов. Только в 1958 г. было выпущено 5,4 тыс. тракторов (в переводе на 15-спальные), 16,4 тыс.

³⁶ «Polska w liczbach», str. 18.

³⁷ Ibidem.

³⁸ «Rozwój gospodarczy Polski Ludowej od II do III Zjazdu PZPR», str. 96.

³⁹ «Trybuna Ludu», 12.III.1959.

⁴⁰ «Trybuna Ludu», 22.III.1959.

⁴¹ «Коммунист», 1959, № 4, стр. 77.

ковных сеялок, 25,7 тыс. косилок, 4,7 тыс. тракторных сноповязалок и т. д. В 1958 г. в сельском хозяйстве работало около 73 тыс. тракторов⁴².

ПОРП большое внимание уделяет электрификации польской деревни. Если в 1938 г. в стране насчитывалось 1263 электрифицированные деревни, или 3,1% всех сельских населенных пунктов, то в 1958 г. было 18 837 электрифицированных деревень, или 47,9%⁴³.

Осуществляемая польским народом программа социалистической индустриализации обеспечивает более равномерное размещение производительных сил страны. В прошлом в буржуазно-помещичьей Польше промышленность была сосредоточена главным образом в Верхне-Силезском, Лодзинском, Варшавском и, частично, Познаньском районах; в народной Польше создаются новые районы с высокоразвитой индустрией (Жешувско-Сандомирский, Люблинский и Белостокский промышленные районы). На юге страны расширяется Краковский промышленный район, ядром которого является металлургический комбинат имени В. И. Ленина, а на севере страны создана крупная судостроительная промышленность с центрами в Гданьске и Щецине.

Социалистическая индустриализация народной Польши позволила быстро восстановить разрушенную промышленность на воссоединенных западных польских землях, а затем перейти к ее всесторонней реконструкции. Как известно, гитлеровцы уничтожили на этих землях 73% промышленных предприятий, разрушили многие города, села, порты и железнодорожный транспорт. Потребовались огромные усилия народной власти в заселении западных земель, в восстановлении и развитии их экономики. Только народно-демократической Польше, опирающейся на всестороннюю помощь Советского Союза, стало под силу осуществление огромной задачи — создания здесь мощной социалистической экономики, строительства новой жизни.

Рабочий класс и крестьянство своим самоотверженным трудом восстановили и построили заново крупнейшие предприятия тяжелой и легкой промышленности, добились больших успехов в сельском хозяйстве, наладили культурную жизнь. На воссоединенных землях восстановлены и коренным образом реконструированы, а также вновь построены сотни промышленных предприятий.

Одним из крупнейших машиностроительных заводов страны, выпускающим электровозы, товарные и комфортабельные пассажирские вагоны и другую продукцию, стал возрожденный и реконструированный завод «Пафаваг» во Вроцлаве. Восстановлены и расширены шахты Верхней Силезии и Валбжихского бассейна, металлургические заводы Верхней и Опольской Силезии. На воссоединенных землях народная Польша создала оснащенные новейшей техникой химические предприятия, судостроительную промышленность в Гданьске и Щецине, машиностроительную промышленность во Вроцлаве и Эльблонге, текстильную — в Зеленой Гуре и Дзержоневе.

С каждым годом меняет свой облик Балтийское побережье. Восстановлены и реконструированы морские порты Польши — Гданьск, Гдыня, Колобжег и др. В Свиноусьце создана большая рыболовецкая база.

Быстро развивается морской торговый флот, тоннаж которого в 1958 г. возрос более чем в 3,5 раза по сравнению с довоенным⁴⁴. Польша стала страной крупного судостроения, занявшего важное место в экономике страны.

Достижения польского народа в развитии экономики и культуры на воссоединенных землях имеют огромное международное значение. Они разбивают клеветническую и провокационную пропаганду реакционных

⁴² «Rozwój gospodarczy Polski Ludowej od II do III Zjazdu PZPR», str. 121—122.

⁴³ Ibid., str. 125.

⁴⁴ «Polska w liczbach», str. 32.

империалистических кругов на Западе и немецких реваншистов в ФРГ о том, что польский народ будто бы не в силах восстановить экономику, наладить жизнь в своих западных землях.

Осуществленные в Польше революционные социально-экономические преобразования оказали огромное влияние на размещение населения в стране. С 1946 по 1958 г. население городов выросло более чем на 5,5 млн., а население деревни уменьшилось на 0,5 млн. человек. Если число лиц, фактически занятых в сельском хозяйстве, в послевоенный период в основном не изменилось, то в результате высокого естественного прироста населения и перехода части сельского населения в промышленность число работников, занятых вне сельского хозяйства, возросло с 3,2 млн. в 1946 г. до 6,6 млн. человек в 1958 г., в том числе в промышленности — с 1,1 млн. почти до 2,9 млн. человек⁴⁵. В 1946 г. в городах страны проживало 31,8%, а на селе 68,2% жителей; в 1958 г. городское население возросло уже до 46,4%, а сельское уменьшилось до 53,6%⁴⁶.

Проведенные аграрные преобразования в деревне и социалистическая индустриализация страны коренным образом изменили положение трудящихся масс. Они позволили ликвидировать безработицу и разрешить проблему «лишних» рук в деревне.

Социалистическая индустриализация и вызванный ею мощный подъем экономики страны, рост численности рабочего класса, широкое внедрение режима экономии, борьба за снижение себестоимости продукции и систематическое повышение производительности труда обеспечивают постоянный рост национального дохода. В 1958 г. национальный доход был в 2,7 раза, а в пересчете на душу населения в 3,2 раза больше, чем в 1958 г.⁴⁷. Это позволяет осуществлять расширенное социалистическое воспроизводство и выделять из бюджета все больше средств на подъем благосостояния трудящихся.

Большая часть прироста национального дохода в 1956—1958 гг. была израсходована на улучшение материального положения рабочего класса и крестьянства. Проведенное в эти годы повышение заработной платы охватило более 6,5 млн. человек, т. е. 94,3% всех занятых в обобществленном хозяйстве. За период с 1 января 1956 г. по 31 декабря 1958 г. были приняты решения о повышении заработной платы в общей сложности на 18 млрд. злотых в год⁴⁸. В результате этих мер за первые три года текущей пятилетки реальная заработная плата рабочих и служащих повысилась в среднем на 24,8%. Расходы государства на пенсии за это время возросли более чем в два раза⁴⁹.

Народно-демократическое государство ежегодно расходует огромные средства на улучшение быта трудящихся, на социальные нужды, на здравоохранение, жилищное и культурное строительство. Народная власть впервые в истории польского народа создала реальные условия для подлинного прогресса просвещения, науки, культуры и искусства. За годы народной власти в высших учебных заведениях Польши получили образование около 230 тыс. человек, а число инженеров увеличилось с 21 тыс. в 1950 г. почти до 67 тыс. в 1956 г.⁵⁰

Повышение общеобразовательного уровня трудящихся масс и культурно-технического уровня рабочего класса, рост новой интеллигенции создают возможность народному государству добиваться ускорения темпов социалистического строительства. Развитие высшего образования, науки, литературы и искусства стало неотъемлемой частью программы строительства социализма.

⁴⁵ «Коммунист», 1959, № 4, стр. 77.

⁴⁶ «Trybuna Ludu», 12.IV.1959.

⁴⁷ «Коммунист», 1959, № 4, стр. 76.

⁴⁸ «Trybuna Ludu», 22.III.1959.

⁴⁹ «Коммунист», 1959, № 4, стр. 79.

⁵⁰ Там же, стр. 77—78.

Достижения, которых добились трудящиеся Польши, создали мощный фундамент для осуществления новой программы развития экономики страны и повышения уровня благосостояния трудящихся.

БОЕВАЯ ПРОГРАММА ДАЛЬНЕЙШЕГО СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА

Знаменательным событием в жизни Польской объединенной рабочей партии и всего польского народа явился III съезд партии, который подвел итоги работы за прошедший после II съезда пятилетний период, наметил планы дальнейшего всестороннего развития социалистического строительства на ближайшие годы.

Съезд рассмотрел и утвердил директивы экономического развития страны на 1959—1965 гг., определил политику партии в деревне, указал пути дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства и повышения жизненного уровня трудящихся. Экономическая программа ПОРП — это программа дальнейшего развернутого строительства социализма в Польской Народной Республике на ближайшее семилетие. Согласно директивам, тяжелая промышленность в ближайший период будет развиваться более быстрыми темпами, чем отрасли, выпускающие потребительские товары.

При определении темпов роста народного хозяйства Польши и основных пропорций распределения национального дохода, как указывается в решениях III съезда ПОРП, следует учесть необходимость дальнейшего осуществления социалистической индустриализации страны и увеличения производительных сил в целях повышения жизненного уровня населения и сокращения разрыва, отделяющего Польшу от высокоразвитых в экономическом отношении стран Европы. Общие размеры капиталовложений в народное хозяйство на следующее пятилетие (1961—1965 гг.) составят около 514 млрд. злотых в ценах 1958 г., что означает рост на 49% по сравнению с текущим пятилетием. Валовой объем промышленной продукции за семилетие увеличится на 80%⁵¹. Развитие отдельных отраслей тяжелой индустрии в 1958—1965 гг. иллюстрируют следующие данные. Добыча каменного угля в 1965 г. увеличится до 112—113 млн. т главным образом за счет ввода новых 13 шахт, роста механизированной выработки угля с 32,7% в 1958 г. до 43% в 1965 г. и роста производительности труда⁵². Добыча бурого угля возрастет за указанный период с 7,5 млн. т до 27 млн. т. План предусматривает увеличить выработку электроэнергии до 43,5—45 млрд. *квтч*. В 1965 г. производство стали составит 9 млн. т; заметно возрастет производство цветных металлов — алюминия, цинка, меди, свинца⁵³.

Одним из главных направлений индустриализации страны будет значительное развитие химической промышленности, продукция которой возрастет за 1961—1965 гг. более чем в два раза. Особо важное значение для польского народного хозяйства приобретает намеченное строительство крупного нефтеперерабатывающего завода в г. Плоцке. На базе этого завода будет освоен выпуск ряда ценных химических продуктов, необходимых для производства пластических масс, синтетического волокна и др. Нефть для завода будет поставляться по специальному нефтепроводу из Советского Союза.

Директивы народнохозяйственного плана предусматривают рост производства машиностроительной и электротехнической промышленности в 1965 г. на 73% по сравнению с 1960 г.⁵⁴

⁵¹ «Trybuna Ludu», 22.III.1959.

⁵² Относительно незначительный рост добычи каменного угля за семилетие объясняется тем, что в энергетике страны широкое развитие получит природный газ, значительные запасы которого найдены в юго-восточных районах Польши.

⁵³ «Trybuna Ludu», 12.III.1959.

⁵⁴ *Ibidem*.

Значительный рост производства намечен в отраслях легкой и пищевой промышленности. Производство хлопчатобумажных тканей возрастет с 598,4 млн. м в 1958 г. до 790 млн. м в 1965 г., шерстяных тканей — соответственно с 78,3 млн. до 101 млн. м, кожаной обуви — с 34,1 млн. пар до 48 млн. пар и т. д. Одновременно резко увеличится производство таких товаров длительного пользования, как велосипеды, мотоциклы, мотороллеры, стиральные машины, холодильники, радиоприемники, телевизоры и т. д.⁵⁵

В 1965 г. товарооборот возрастет по сравнению с 1958 г. не менее чем на 46%.

В директивах по развитию ПНР в 1959—1965 гг. особое внимание обращается на повышение производительности труда и снижение себестоимости продукции, внедрение более совершенных и рациональных технологических процессов и высокопроизводительных конструкций, на экономное использование средств и материалов. Производительность труда в промышленности намечено повысить в 1961—1965 гг. на 40%, что должно обеспечить 80% прироста запланированной на семилетие продукции⁵⁶.

III съезд ПОРП определил политику партии в деревне, наметил пути дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства, социалистического переустройства сельского хозяйства.

Семилетняя программа предусматривает увеличение производства сельскохозяйственной продукции на 30%. При этом в решениях съезда подчеркивается, что коренное решение проблемы постоянного развития сельскохозяйственного производства не может быть достигнуто в рамках мелкотоварного производства, поскольку его резервы весьма ограничены. Обеспечить неуклонный подъем сельскохозяйственного производства, повышение материального и культурного уровня крестьян возможно лишь с помощью социалистических форм хозяйства.

В решениях III съезда ПОРП указывается, что «социалистическая перестройка сельского хозяйства является программной задачей партии в деревне». Главная суть политики ПОРП в деревне заключается в увеличении продукции и ограничении эксплуатации в рамках индивидуального крестьянского хозяйства с одновременным постепенным социалистическим переустройством в деревне.

Целью экономического развития ПНР, как и других социалистических стран, является повышение жизненного уровня трудящихся. В течение семилетки индивидуальное потребление промышленных товаров возрастет на 48%, а продовольственных товаров — на 31%. Реальная заработная плата рабочих и доходы крестьян повысятся за это время на 33—35%. Партия выдвинула также большую программу жилищного строительства.

План развития народного хозяйства Польши в период с 1959 по 1965 г. отражает экономическую программу ПОРП на ближайшие годы. Осуществление семилетнего экономического плана будет означать новый большой шаг ПНР на пути социалистического строительства, явится крупным вкладом польского народа в общее дело мирного соревнования с капитализмом, в укрепление единого социалистического лагеря.

* * *

Могучим источником успехов социалистических стран является то, что в своем развитии они руководствуются принципами марксизма-ленинизма и установили между собой отношения, основанные на братской дружбе, тесном сотрудничестве и всесторонней взаимной помощи.

Главная особенность развития Польши, как и других народно-демократических стран, состоит в том, что в борьбе за построение социализма

⁵⁵ «Trybuna Ludu», 22.III.1959.

⁵⁶ Ibidem.

польской народ опирается на тесное сотрудничество и взаимопомощь со всеми странами единого социалистического лагеря. «В одиночку ни одна страна не могла бы развиваться такими бурными темпами, как в системе социалистических государств», — говорил Н. С. Хрущев в докладе на XXI съезде КПСС⁵⁷.

Социалистические государства объединили свои усилия для того, чтобы поддерживать друг друга и оказывать взаимную помощь в строительстве новой жизни, в защите своих социальных завоеваний от посягательств империалистов. В этом находит свое яркое проявление принцип социалистического интернационализма.

Экономическое сотрудничество социалистических стран дает возможность каждой из них наиболее рационально и полно использовать свои природные ресурсы и развивать производительные силы, а с другой стороны, позволяет им согласовывать, объединять свои усилия в общих интересах, всемерно использовать огромные преимущества, заложенные в мировой социалистической системе, для укрепления экономической мощи социалистического лагеря в целом.

В организации планомерных экономических связей между социалистическими странами, в укреплении сотрудничества между ними и объединении их усилий в развитии производительных сил в каждой из социалистических стран большую роль играет Совет экономической взаимопомощи (СЭВ), созданный в 1949 г.

Широкое сотрудничество Польши с СССР и странами социалистического лагеря, огромная экономическая, техническая и финансовая помощь, оказываемая Советским Союзом польскому народу, являются одним из важнейших факторов успешного осуществления программы социалистической индустриализации и строительства социализма в ПНР. Поставки Советским Союзом народной Польше комплектного промышленного оборудования для многих крупнейших строек польской индустрии, бескорыстная передача своих технических достижений и опыта промышленного строительства способствовали и способствуют созданию в стране высоко развитой социалистической экономики.

Говоря о большой программе развития страны, выдвинутой ПОРП на ближайшее семилетие, В. Гомулка на митинге московских станкостроителей 27 октября 1958 г. заявил: «С особой силой следует подчеркнуть, что такой рост нашего экономического и технического потенциала не был бы возможен без экономического сотрудничества с СССР и всеми социалистическими странами, без последовательного развития кооперирования и специализации, которая позволяет постепенно осуществлять принцип социалистического разделения труда между странами нашего лагеря. Мы хотим, чтобы этот наш вклад в экономический прогресс всего социалистического лагеря был все большим»⁵⁸.

СССР и Польша тесно сотрудничают в развитии промышленности, с каждым годом расширяют взаимную торговлю, обмениваются научно-техническими достижениями. Советский Союз оказывает Польше необходимую помощь в области мирного использования атомной энергии, что открывает новые, небывало широкие перспективы для дальнейшего роста польской науки и техники и развития народного хозяйства.

При братской помощи Советского Союза в Польше был создан ряд крупных предприятий современной промышленности, таких, как металлургический комбинат им. Ленина в Новой Гуте, автомобильный завод в Варшаве и многие другие предприятия.

Советский Союз поставляет народной Польше в кредит и в порядке взаимного товарообмена необходимое промышленное оборудование, различные машины, железную и марганцевую руды, нефть и нефтепродукты,

⁵⁷ «Материалы внеочередного XXI съезда КПСС», стр. 60.

⁵⁸ «Пребывание делегации Польской Народной Республики в СССР. 24 октября — 12 ноября 1958 года» (Сборник материалов). М., 1958, стр. 45.

хлопок, зерно и другие товары. Объем взаимного товарообмена систематически увеличивается. Если за 13 лет (1946—1958 гг.) Польша импортировала из Советского Союза железной руды более 25 млн. т (63,1% всего импорта железной руды), то на ближайшие семь лет (1959—1965 гг.) соглашение предусматривает импорт из СССР более 45 млн. т руды, что удовлетворит возросшие потребности польской металлургии на 75,2%⁵⁹. Поставки из Советского Союза в 1960—1965 гг. будут покрывать импортные нужды Польши в нефти — на 100%, в апатитах — на 100%, в хромовой руде — на 81%, в никеле — на 66%, в зерне — на 34%⁶⁰.

В свою очередь Польша поставляет в Советский Союз каменный уголь, металлургический кокс, прокат черных металлов, стальные трубы, цинк, морские суда, железнодорожный подвижной состав, станки и оборудование для заводов по производству строительных материалов, текстильные изделия, сахар и другие товары. Экономическое соглашение, подписанное на 1961—1965 гг., предусматривает дальнейшее значительное расширение экономических связей, увеличение взаимного товарообмена, что будет способствовать успешной реализации намеченных экономических планов развития в обеих странах.

Трудящиеся Советского Союза и народной Польши на жизненном опыте видят, что тесная, нерушимая братская дружба не только укрепляет их силу и могущество в борьбе за сохранение мира и безопасности своих государств, всех стран социализма, но и является в то же время могучим источником успешного экономического развития, неуклонного роста материального положения трудящихся. «Растет и крепнет дружба между нашими странами,— говорил Н. С. Хрущев в июле 1958 г.— И это очень хорошо, потому что чем больше укрепляются наши дружеские отношения, чем теснее сплачиваются страны социалистического лагеря, тем увереннее все мы идем к нашей великой цели, тем больших успехов добиваются народы наших стран. В укреплении нашей братской дружбы заинтересованы народы всех социалистических стран, в том числе и народ Польской Народной Республики, народы Советского Союза. Дружба социалистических стран — это один из могучих родников нашей силы, один из неиссякаемых источников успехов каждой из наших стран»⁶¹.

Подъем Польской Народной Республики показывает, что слаборазвитые в прошлом страны, опираясь на тесное сотрудничество и братскую помощь более развитых социалистических стран, могут быстро наверстать время и догнать передовые страны. Таким образом, общая линия экономического и культурного развития всех социалистических стран будет постепенно выравниваться, и эти страны, как указывается в решениях XXI съезда КПСС, успешно используя заложенные в социалистическом строе возможности, будут переходить в высшую фазу коммунистического общества более или менее одновременно⁶².

Этот вывод, имеющий исключительно важное теоретическое значение, вытекает из глубокого интернационализма марксистско-ленинской науки, из принципа международной солидарности трудящихся и является в то же время новым стимулом дальнейшего развития всего социалистического лагеря.

Успешная реализация семилетней программы коммунистического строительства в СССР, выдвинутой XXI съездом КПСС, и экономических планов во всех социалистических странах явится решающим фактором в мирном соревновании социализма с капитализмом. В результате выполнения и перевыполнения семилетнего плана в СССР, а также высоких темпов экономического развития стран народной демократии, страны социализма будут производить более половины всей мировой промышлен-

⁵⁹ «Trybuna Ludu», 21.IV.1959.

⁶⁰ Ibidem.

⁶¹ «Правда», 23.VII.1958.

⁶² См. «Материалы внеочередного XXI съезда КПСС», стр. 157.

ной продукции. Тем самым будет обеспечено превосходство мировой системы социализма над мировой системой капитализма в материальном производстве — решающей сфере человеческой деятельности.

На примере развития народной Польши и других стран социалистического лагеря вновь и вновь подтверждаются замечательные ленинские слова о том, «что социализм таит в себе гигантские силы и что человечество перешло теперь к новой, несущей необыкновенно блестящие возможности стадии развития»⁶³.

Торжество марксизма-ленинизма, которое выражается в величайших победах социалистических стран и в еще более грандиозных планах дальнейшего строительства социализма и коммунизма, вызывает страх и злобу империалистов. В борьбе с социалистическими странами империалисты мобилизуют все свои идеологические средства, чтобы сбить с толку трудящихся и тем облегчить идейную и политическую борьбу империалистического лагеря против социализма и коммунизма. Империалисты и их пособники — различного рода ревизионисты и реформисты — стремятся расколоть и ослабить единство стран социализма. Однако эти попытки врагов трудящихся полностью обанкротились, потерпели провал.

Достижения Советского Союза, Китайской Народной Республики, Польской Народной Республики, всех стран социалистического лагеря показывают, на какие великие дела способен трудовой народ, ставший полновластным хозяином своей страны. «Мы живем в замечательное время, — говорил Н. С. Хрущев на митинге трудящихся Ленинграда, посвященном дружбе народов Советского Союза и Польши 4 ноября 1958 г., — когда историческое развитие неизбежно ведет к окончательной победе социализма и коммунизма во всем мире. Социализм из мечты превратился в наши дни в великую и несокрушимую мировую силу, изумляющую все человечество своими грандиозными победами»⁶⁴.

Реализация семилетнего плана развития народного хозяйства, намеченного III съездом ПОРП, явится новым замечательным вкладом польского народа в укрепление могущества всего социалистического лагеря. Трудящиеся Польши единодушно одобрили решения III съезда ПОРП и успешно претворяют их в жизнь.

⁶³ В. И. Ленин. Соч., т. 33, стр. 456.

⁶⁴ «Правда», 5.XI.1958.

